

# 最高立法机关首次审议黄河保护法草案

**新华社消息** 黄河保护法草案20日首次提请十三届全国人大常委会第三十二次会议审议。黄河保护法将是一部推动黄河流域生态保护和高质量发展的法律，也将是继长江保护法之后

我国制定的又一部流域法律。

水利部部长李国英在全国人大常委会会议上作草案说明时介绍，黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。当

前，黄河流域仍存在一些突出困难和问题。从制度层面看，主要存在黄河流域管理体制有待完善、规划协调衔接不够、管控措施需要强化，以及生态保护与修复、水资源刚性约束、水沙调控与防洪安

全、污染防治制度有待健全等问题，亟须通过制订黄河保护法予以解决。

草案共11章105条。草案规定，黄河流域生态保护和高质量发展以及各类生产生活、开发建设活动，应当遵守本法。本

法所称黄河流域，是指黄河干流、支流和湖泊的集水区域所涉及的青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东等9省区的相关县级行政区域。

草案聚焦黄河流域突

出问题，围绕规划与管控、生态保护与修复、水资源节约集约利用、水沙调控与防洪安全、污染防治、高质量发展、黄河文化保护传承弘扬、保障与监督等规定了相应的制度措施。

## 2021年最后一轮满月

12月19日在山东省烟台市蓬莱区海市公园拍摄的满月。

12月19日是农历十一月十六，一轮满月现身夜空，这是2021年最后一轮满月，也是本年度众多满月当中“最小”的一个。

(据新华社报道)



## 前11个月全国财政收入同比增长12.8%

**新华社消息** 财政部发布数据显示，今年前11个月，全国一般公共预算收入191252亿元，同比增长12.8%。

其中，中央一般公共预算收入88392亿元，同比增长13.1%；地方一般公共预算本级收入102860亿元，同

比增长12.6%。全国税收收入164490亿元，同比增长14%；非税收入26762亿元，同比增长5.9%。

主要税收收入项目方面，前11个月，国内增值税59003亿元，同比增长13.4%；国内消费税13191亿元，同比增长12.5%；企

业所得税41414亿元，同比增长14.8%；个人所得税12594亿元，同比增长20.3%；进口货物增值税、消费税16308亿元，同比增长20.1%；关税2633亿元，同比增长11.6%。

财政支出方面，前11个月，全国一般公共预算

支出213924亿元，同比增长2.9%。其中，中央一般公共预算本级支出30564亿元，同比增长2.7%；地方一般公共预算支出183360亿元，同比增长3%。其中，教育、社会保障和就业、卫生健康等重点领域支出得到有力保障。

(申铖)

## 职业教育法修订草案着力优化升学就业社会环境

**新华社消息** 职业教育法修订草案20日再次提请全国人大常委会会议审议。记者了解到，修订草案进一步突出职业教育特色，优化职教学生升学就业社会环境，加大对积极开展职业教育企业的激励。

修订草案在职业教育的内涵中明确“培养技术技

能人才”的目标，强调职业教育活动必须坚持立德树人、德技并修，坚持产教融合、校企合作，坚持面向市场、促进就业，坚持面向实践、强化能力，坚持面向人人、因材施教。

修订草案提出，职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普

通学校学生享有平等机会。高等职业学校和实施职业教育的普通高等学校应当在招生计划中确定相应比例或者采取单独考试办法，专门招收职业学校毕业生。机关、事业单位、国有企业在招录、招聘技术技能岗位人员时，应当明确技术技能要求，将技术技能水平作为

录用、聘用的重要条件。

修订草案进一步明确对积极开展职业教育企业的支持和引导措施。增加规定，对产教融合型企业，按照国家有关规定给予金融、财政、土地、信用等支持，享受税费优惠。引导企业按岗位总量的一定比例设立学徒岗位。

(胡浩 董博婷)

## 线上线下校外培训机构压减超80%

**《北京晚报》消息** 教育部21日上午召开新闻发布会，介绍“双减”工作有关情况。校外培训治理工作取得明显进展，学科类培训大幅压减，线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。

教育部明确，留下的

培训机构一部分转为非营利性机构，实行政府指导价，为人民群众提供公益服务。不适合转非的将被进一步注销。同时，加大违规培训查处力度，组织各地在周末、中秋、国庆期间开展暗访，累计出动执法人员5万余人次，检查培训机构

7万余家，取缔黑机构414家。开展线上培训日常巡查，关停199个培训系统。在落实“双减”政策中，各地各校聚焦校内减负提质，取得明显成效。学生作业总量和时长得到有效控制，在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的

46%提高到目前的90%以上。

课后服务基本实现全覆盖。课堂教学质量提高，99%以上的学校做到了起始年级“零起点”教学，注重做好幼小衔接、小初衔接。普遍建立学习困难学生帮扶制度，98.7%的教师参与辅导答疑。

(何蕊)



## 2022“我向总理说句话”网民建言征集活动开始

**新华社消息** 12月20日起，中国政府网联合人民网、新华网、中国日报网、光明网等22家网络平台，以及各地区、相关部门政府网站开展2022“我向总理说句话”网民建言征集活动，听取网民对政府工作的意见建议，推动公共政策进一步完善。活动将持续到2022年全国两会期间。

本次活动设有“企业和个体户”“就业创业”“科技创新”“养老托幼”“教育”“医疗”“疫情防控”“乡村振兴”等21类话题。网民可登录中国政府网，国务院App，国务院客户端微信、百度、支付宝小程序，以及各相关网站和平台留言。部分有较高参考价值的建言将报送《政府工作报告》起草组，并转有关地方和部门研究处理。

这是中国政府网连续第八年围绕《政府工作报告》开展网民建言征集活动。在上年度活动中，近1200条有代表性的网民建言被转给了《政府工作报告》起草组。

## 共青团中央发起促进大学生就业行动

**新华社消息** 记者从共青团中央获悉，为抓好重点群体就业，落实落细稳就业举措，共青团中央于近日启动促进大学生就业行动，以地方一般院校学生为重点对象，提供就业帮扶、提升大学生社会化能力。

该行动具体实施五个专项计划，分别是面向非“双一流”高校的农村、城市低收入家庭毕业年级学生，实施一般院校低收入家庭学生就业帮扶计划，组织各级团干部与学生结对，提供一对一就业指导，每年帮助不少于5万名学生找到工作；面向毕业2年内的大学生，实施大学生乡村创业帮扶计划，为其返乡下乡开展初创型小微项目提供免息资金、配备创业导师、提供培训机会和金融服务等；面向全国普通高校应届毕业生和在读研究生，实施大学生成才志愿服务西部计划，组织学生赴基层开展为期1至3年的志愿服务，每年保持4万人左右的实施规模；面向全国普通高校在校学生，实施大学生实习扬帆计划，每年组织不少于20万大学生到中央国家机关和省、市、县等各级机关事业单位开展政务实习，组织开展常态化的企业实习和多层次的职场体验活动；面向全国普通高校在校学生，实施大学生社区实践计划，每年组织不少于20万大学生在寒暑假期间开展“返家乡”等社会实践行动。

(黄玥)